



BLAGA, LIONEL

n. 14 aprilie 1885, Lancrăm, comitatul Sibiu 90 (azi jud. Alba)
d. 18 septembrie 1952, Sibiu

S-a născut într-o familie de preoți, dar cu tradiție și în profesia de avocat sau notar. De pildă, bunicul său, Simion Blaga a păstorit parohia ortodoxă din Lancrăm unde funcționase mai întâi ca notar. Tatăl său, Isidor Blaga, a fost preot în aceeași localitate, iar mama lui Lionel, Ana Moga, a fost strănepoata episcopului Vasile Moga (1774-1845). Lionel Blaga a fost al patrulea copil al familiei, din totalul de cei nouă avuți de preotul din Lancrăm. Ultimul născut din familie a fost fratele mai mic al lui Lionel, poetul Lucian Blaga.

Studiile liceale le-a făcut la Brașov, la Gimnaziul Superior după care s-a înscris în 1905 la Universitatea din Cluj. Aici a ales Facultatea de Matematică și Științe Naturale, dar nu a studiat decât un semestru. Renunță la această specializare, drept dovadă că în semestrul al doilea începe să studieze dreptul la aceeași universitate, până în anul universitar 1906/1907 semestrul I. Din semestrul al II-lea s-a transferat la Academia Reformată de Drept din Kecskemét până în anul 1907/1908 semestrul I. Studiile juridice le va finaliza la Budapesta (primise o bursă de la consistoriul mitropolitan din Sibiu) în anul 1909, unde se va transfera începând cu anul 1907 semestrul II. În timpul studenției la Budapesta, în anul 1908, în Lancrăm, moare tatăl său. A continuat studiile juridice, astfel că la 2 decembrie 1911 a susținut doctoratul în drept la Universitatea din Budapesta.

După susținerea doctoratului și-a susținut *censura* la Târgu Mureș, după care și-a deschis un birou de avocatură la Sebeș unde a practicat avocatura. În acest timp se căsătorește cu Wilhelmina Dahinten, care la câțiva ani se îmbolnăvește și moare.

În anul 1915, după izbucnirea Primului Război Mondial, Lionel Blaga este chemat la arme, înregimentat în armata austro-ungară și trimis pe front în Galiția. În gară la Alba Iulia, la plecarea pe front, a fost însoțit de mama acestuia și de fratele Lucian Blaga. Pe front rămâne doar câteva luni deoarece se îmbolnăvește după ce bea lapte otrăvit și este trimis în Transilvania primind și scutirea stagiului militar. În anul următor pleacă cu Lucian Blaga la Viena unde era chemat la o comisie medicală, însă se întorc la scurt timp, cu câteva săptămâni înainte de intrarea României în război. Din postura de frate mai mare îl va ajuta pe Lucian Blaga cu bani pentru deplasarea la Viena de la sfârșitul anului 1916, unde acesta primise o bursă de studiu.

În toamna anului 1918 se afla la Sebeș unde este implicat în evenimentele premergătoare Adunării de la Alba Iulia. În 3 noiembrie, când în Sebeș au sosit primii soldați români, Lionel Blaga a rostit câteva cuvinte în fața „Casei Orașului” privind separarea Transilvaniei de Ungaria. În acel context a fost ales de către mulțimea adunată primar provizoriu al Sebeșului, iar comandant al pieței a fost Nicolae Teclu. La 24 noiembrie a fost ales de către Consiliul Național Român ca reprezentant delegat al cercului electoral Sebeșul săsesc, alături de alte nume sonore, precum Sebastian Stanca, proprietarul Nicolae Chircă sau medicul Ioan Elecheș.

După Unire Lionel Blaga a primit un post de notar public, post pe care îl va accepta. S-a mutat la Sibiu, împreună cu el plecând și mama lui, Ana Blaga, care la 19 aprilie 1933 a decedat fiind înmormântată în cimitirul din Sibiu. În anul 1928, după moartea primei soții, Lionel s-a recăsătorit cu Carmen Dombora. În anul 1940, odată cu cedarea Ardealului de Nord

Ungariei familia poetului Lucian Blaga a părăsit Clujul și s-a refugiat la Sibiu, într-o primă fază locuind în casa fratelui Lionel Blaga.

La fel ca mama lui, după moarte a fost înmormântat în cimitirul din Sibiu.